

## 灾后恢复看变化·复工复产

# 海口农贸市场大型商超全面复工

### 果蔬肉禽类量足价稳,可满足市民群众日常需求

9月12日,记者走访海口部分商超、农贸市场发现,这些消费场所货品充足丰富、价格稳定,能满足市民群众日常需求,不少市民前来采购所需,浓浓的“烟火气”洋溢其间。记者从市商务局获悉,全市54家大型商超、40家农贸市场、4家批发市场复工率已达100%。

海口融媒体中心全媒体记者 陈丽园 李欣

#### 农贸市场供应保障有力

当天上午10时许,走进秀英区港丰农贸市场,热闹的生活气息迎面而来,叫卖声、议价声此起彼伏;摊位上,各类蔬菜、瓜果、肉类、水产等商品琳琅满目,吸引着市民群众前来选购。“我还担心台风过后货品不全,没想到肉类菜品这么丰富,想吃啥都能买到。”刚刚采购完毕的市民翟琼笑着告诉记者。

“这是海口本地的空心菜,我们今早拿到货,很新鲜,要不要买点回去尝尝。”市场内,摊主王慧娜正忙着给前来买菜的市民推销菜品,她告诉记者,台风过后,市场帮助摊主联系了供货商,当前售卖的各类蔬菜都很新鲜。

“在台风过后,我们第一时间联系供货商,帮助摊主及时补货,保障市场供应。”港丰农贸市场经理王攀说,市场在做好供应保障工作的同时,还发动摊主积极出摊,并给予相

应奖励,目前,该农贸市场出摊率已达100%。

当天下午,龙华区世博市场内同样人声鼎沸,摊主们忙碌于招呼生意、整理货物,摊位上摆满了新鲜蔬菜、水果和各类海鲜、肉类食品,前来购物的市民络绎不绝。市场内销售蔬菜的摊主王女士告诉记者,当前价格并无较大波动,市场客流与平时相比变化不大。

#### 大型商超备货齐全充足

12日,记者走进位于友谊·阳光城负一层的旺豪超市看到,货架上各类商品供应充足,生鲜食品区的货架上摆满各种新鲜蔬菜、水果和肉类。

该超市相关负责人何运波介绍,台风前超市总部便积极备货,瓜果蔬菜备货19吨,面条备货12吨等。台风过后,超市于9月7日下午恢复正常营业,并由总部统一调配各门店供应。“与台风前相比,目前新鲜叶菜种



类有所减少,其余各类商品供应均与平时无异,且库存充足。”何运波说。

当天,旺旺旺(仁恒里店)内人山人海,许多市民在选购商品,工作人员正忙着将各种新鲜菜品摆放在货架上。

“我们店各类蔬菜种类齐全、货量足。”旺旺旺(仁恒里店)店长许廷

介绍,他们7日下午开始恢复营业,果蔬肉禽类备货量比平时多3倍,能够满足市民日常生活需求。

记者从市商务局了解到,截至9月11日上午,全市54家大型商超、40家农贸市场、4家批发市场、5家免税实体店恢复营业,复工率100%;86座加油站正常营业,复工率91%;111

家限上餐饮企业基本恢复营业,复工率90%。另外,全市1000余家便利店、117家受损较轻的菜篮子社区店均已正式恢复营业。

市商务局相关负责人表示,下一步将继续保障商贸领域企业全面复工复产,密切监测生活必需品市场运行情况,确保供应充足、价格稳定。

6月2日,市民在友谊·阳光城的旺豪超市内购物,摊位上各类果蔬一应俱全。海口融媒体中心全媒体记者 康登淋 摄

# 琼州海峡客滚运输恢复正常班轮化运营

本报9月12日讯(海口融媒体中心全媒体记者陈晚洁)记者从交通运输部珠江江务管理局获悉,台风“摩羯”过境后,经过多日应急疏运,琼州海峡两岸待渡车辆数量已恢复正常状态,已预约车辆基本可随到随走。9月12日8时起,琼州海峡客滚运输恢复正常班轮化运营。

当天上午,在新海客滚综合枢纽出发大厅,记者看到这里已恢复了往常热闹的景象:自助售票机前,旅客在工作人员的指导下顺利购票;行李安检口处,旅客们正排队过检;在新海港小车进港处,车辆也在有序排队进港等待过海。

市民蔡玲买了当天17时30分的船票,她告诉记者:“大约提前一个半小时到港,安检后就准备登船了,整个流程很顺利。”

“目前新海港、秀英港的客滚船已经全部投入作业,有过海需求的司机和旅客要提前预约购票,我们将全力满足旅客过海需求。”海口新海轮渡码头有限公司服务管理中心部门经理梁建英介绍。

据悉,有过海需求的司机、旅客可通过“琼州海峡客滚运输”或“铁路轮渡”微信公众号预约购票,凭票有序进港待渡,各港口详情请关注“徐闻港”“新海港”“铁路轮渡”微信公众号。

# 海口美兰机场航班运行有序恢复

本报9月12日讯(海口融媒体中心全媒体记者陈晚洁 李欣)记者从海口美兰国际机场获悉,美兰机场已于9月8日12时起有序恢复航班运行,目前整体运行态势平稳。9月12日起,美兰机场国际及地区航班预计全部恢复,国内航班将恢复至台风“摩羯”影响前的70%。

为做好航班恢复过程中的旅客服务工作,美兰机场积极调动内外部资源,研究保障方案,制定各项服务措施,用心、尽力满足旅客出行需求。

随着航班的逐步增量,机场旅客量也随之增加。为更好满足旅客候机过程中的餐饮、购物需求,美兰机场还积极组织驻场商家对店铺进行严格消杀,检查餐饮设备设施,做好恢复营业的准备。截至9月10日,美兰机场已恢复航站楼餐饮、零售店铺共计20家,免税店98家,开通免税提货点7个,整体商业恢复超90%。

此外,台风过后,海口海关所属海口美兰机场海关迅速行动,排查通关现场安全隐患,检查调试监管设备,组织开展通关测试,并实时与美兰机场公司、航空公司保持沟通,及时掌握国际及地区航班恢复进度,做好各项保障工作。

# 我市开展用工需求摸排 助力企业复工复产

本报9月12日讯(海口融媒体中心全媒体记者陈晚洁)记者从市人力资源和社会保障局获悉,为助力企业加速推进复工复产,我市人社部门动员全市46家就业驿站主动靠前服务,开展企业复工复产情况及用工需求摸排,协调满足企业用工需求。

据了解,全市就业驿站正通过实地走访、线上联系等方式,全面摸排辖区企业受灾情况和复工复产情况,积极对接了解用工需求,并精准对接劳务带头人、求职者人才库,“线上+线下”同步发力协调满足企业复工复产用工需求。

同时,各就业驿站对家庭受灾的“雨露计划”毕业生和脱贫家庭高校毕业生开展全面排查,优先提供“一对一”就业帮扶,保障稳定就业。截至目前,我市“雨露计划”毕业生和脱贫家庭高校毕业生就业率100%。

根据省人社厅《海南省人社领域全力做好“摩羯”台风灾后恢复七条措施》文件精神,下一步,我市人社部门将积极采取有效措施,多渠道促进灾后恢复工作,充分发挥人社领域保民生、促就业作用,扛起灾后复工复产人社担当。

# 龙华区宣传+巡查落实“门前三包” 做好“门前”卫生 呵护城市容颜

本报9月12日讯(海口融媒体中心全媒体记者陈晚洁 特约记者萧华山)为尽快恢复正常环境秩序,连日来,龙华区相关部门不断加强辖区物业、临街商铺及个人的普法和巡查力度,严管重罚倾倒垃圾,引导商户做好“门前三包”,进一步加快路面清扫,营造干净整洁、安全有序的城市环境。

9月12日上午,在龙华区金源路的亚洲豪苑南区北门,多名小区物业人员在开展垃圾清理工作。现场,龙华区金源街道执法中队正在进行回访。“昨天我们巡查发现,这里有垃圾堆放在人行道上,便要求物业进行清理,并做好业主的宣传引导工作。”金源街道执法中队队员聂明君介绍。

“我们从昨天开始就沿路告知商户做好‘门前三包’,并在业主群呼吁大家爱护环境卫生。”亚洲豪苑南区物业管理处副主任王静海说,一大早,该物业已全员出动,并组织了车辆前来清运垃圾。经过一上午的清理,该点位恢复了整洁面貌。

龙华区金源街道执法中队相关负责人介绍,下一步将持续强化宣传教育,引导商家自觉遵守“门前三包”管理规定,同时加大力度做好日常监管,不断查漏补缺,呵护城市美丽容颜。

# 琼山区各商圈多措并举助力商户恢复营业

# 商圈“灯火”回暖 街区人气回升

本报9月12日讯(海口融媒体中心全媒体记者赵斌 特约记者许晶亮 通讯员王伦)商业街区人山人海,各类店铺客流不断……连日来,记者走访琼山区多个商圈发现,台风“摩羯”过后,各商圈有序开展灾后恢复工作,助力商户恢复营业,商圈人气渐渐回升。

9月11日晚8时许,琼山区湖城大境商业街区灯火通明,街区内的商铺迎来众多市民。家住附近的陈先生称,台风“摩羯”过后,该街区商铺陆续开业,街区很快恢复了人气,“这两天晚上人已经比较多了,很热闹。”

海南弘易地产管理有限公司项目

负责人何健介绍,台风过后,该街区物业管理人员对街区进行了卫生清理,同时通过使用发电机为商户供电等方式,助力商户快速恢复营业。

“台风后的第三天,我们街区80%的商户已经恢复营业。”何健说。当晚9时许,高兴里特色商业文化街区人气旺盛。在街区弄堂中,有不少市民带着孩子悠闲散步;餐饮店内,市民在大快朵颐;影院里,市民们或坐或站,等待着电影开场,街区展现出浓浓的烟火气。

“我们调动各方面力量,及时清理路障,排查水电安全隐患,并对公共区域进行了全面清洁和消毒,重点做好通信、供电、供水等各项保障

工作,目前街区餐饮、零售、体验全业态恢复正常营业。”高兴里特色商业文化街区有关负责人介绍。

9月12日中午时分,在日月广场内,市民李先生在休息区将手机充满电后,走进一家餐饮店用餐。“商场的这些细节让我觉得很暖心,我已经给笔记本电脑、充电宝和手机都充满了电。”他说。

“台风后,我们迅速集结了一支80余人的应急保障队伍,连续48小时不间断清理路面障碍、修复场内设施设备,切实做好各项保障。”日月广场有关负责人张琪瑶介绍,当前日月广场已全面恢复营业,客流量逐步增长。



9月12日,不少市民游客在高兴里特色商业文化街区内休闲游览。

海口融媒体中心全媒体记者 苏强坤 摄

# 海口主城区中小学全部复学复课

### 学校平稳有序推进各项工作

本报9月12日讯“大卡车往这边,这边有起重机……”9月12日上午,在海南华侨中学高中部,该校体艺主任李双阳有序指挥现场设备展开清障工作。超强台风“摩羯”过境后,海口市中小学、幼儿园均遭受了不同程度的破坏。海口教育系统紧盯受灾最严重、师生群众最需要的地方,迅速组织力量,加强现场调度,助力学校复学复课。截至目前,海口已实现全市主城区中小学100%复学复课,学校各项工作正平稳有序推进。

自9月7日以来,海南华侨中学持续动员教师参与清障,在应急、市政等部门的协助下,已于9月9日顺利实现复学。返校后,学校结合台风

后的恢复工作,为学生开展了一堂特殊的思政课,引导学生关注和感恩参与实施校园恢复的人,培养社会担当。该校校长张伟介绍,清障工作今日可全面完成,下一步,将组织人员对校园内破损的门窗、建筑等进行修复,对宿舍、食堂等场所开展全面消杀,对在台风中折断的树木进行扶正或重新种植。

在海南白驹学校,学校领导班子迅速成立党员突击队,冲锋在前,挺身而出,全力构筑白驹校园师生安全防护线。9月10日,该校正常复课。当

天,学校少先队部组织召开“众志成城 守护美好家园”主题校会,希望同学们能够心怀感恩,团结互助,共同为城市的恢复贡献自己的力量。

此外,海口市滨海第九小学、海口市教育幼儿园抢救性修复、地毯式排查,确保给学生提供安全的学习环境,并在复课复学后通过开展感恩主题教育、国防教育、安全教育,让孩子们更深入地认识台风这一自然现象,并引导孩子们从在全社会开展的灾后恢复行动中中学会感恩和担当。

(刘骄骄 肖卫香)

9月12日,在海南华侨中学高中部,不少学生积极地参与到校园清障工作中来。海口融媒体中心全媒体记者 康登淋 摄



# 我省23所高校实现复课复学

本报9月12日讯 根据海南省教育厅消息,台风“摩羯”过后,当前,我省23所高校已实现复课复学,学生恢复正常的校园生活。

海南医科大学相关负责人介绍,为确保师生安全,海南医科大学9月5日中午12时开始全面停课;9月7日上午,对教学楼、临床技能中心及教学实验室进行排查;9月8日,该校对复课首日涉及的16959人次上课学生进行协调安排;9月9日起,该校如期复课,并通过调整教室、线上授课等方式,

确保教学秩序正常。台风“摩羯”过后,各高校陆续迎来新生报到。海南师范大学2024级新生集中报到时间为9月9日至10日,来自五湖四海的2024级新生将在此开启求学生涯的全新旅程。据悉,为迎接2024级新生入学,学校第一时间组织师生开展灾后恢复工作,及时清理教室卫生、排查安全隐患、恢复教学环境,全力保障学校教学秩序。

清理路障、消杀防疫、恢复供水供电……经过师生的共同努力,受台风

“摩羯”影响的海南大学学生已于9月9日顺利实现复课。“三亚崖州湾校区的师生生活并未受台风影响,他们的教学是正常进行的。”海南大学相关负责人表示,目前,各校区2024级新生正在开展军训。

海南省教育厅要求,各高校要抓住灾后复课、校园安全、受灾情况统计、受灾学生资助等重点关键环节,压实各方责任,强化督查指导,形成工作合力,确保教学秩序恢复和校园安全稳定。(肖卫香)